

## 20 лет назад в России прошла денежная реформа

26 июля 1993 года в России началась "черномырдинская" денежная реформа, по сути уничтожившая рубль как единое платежное средство на территории СНГ.

Необходимость реформы была вызвана массовым введением национальных валют в бывших республиках СССР. Остававшийся в этих республиках объем советской денежной массы мог обвально хлынуть в Россию и обрушить российскую экономику.

Денежная реформа была проведена максимально невыгодно для населения. Начало реформы было назначено втайне от населения на разгар летних отпусков. Обмен денежных знаков производился до 7 августа, после этого старыми банкнотами можно было оклеивать стены сортиров.

Реформа носила конфискационный характер в связи с тем, что был установлен ряд ограничений, в том числе по сумме обмена. Многие граждане, оказавшиеся в отпусках, не смогли обменять свои накопления и потеряли значительные суммы денег. В период реформы пышным цветом расцвели спекуляции: так, на иркутском вокзале сотни цыган обменивали старые дензнаки на новые в соотношении до 10 к 1, а в последние дни обмена - и 100 к 1.

Первоначально лимит обмена был установлен в 35 тысяч неденоминированных рублей, что составляло примерно 35 долларов США. В стране мгновенно началась паника, которая могла привести к массовому восстанию против правительства. Борис Ельцин в экстренном порядке издал указ, в котором сумма обмена повышалась до 100 тысяч рублей (около 100 долларов).

Во время обмена денег в паспорт ставился специальный штамп.

Ситуация осложнялась тем, что в стране к этому моменту появилось огромное количество предпринимателей разного уровня, которые, не доверяя банкам, хранили колоссальные запасы наличности, что называется, "в чулке".

Предприятия могли обменять наличные в пределах кассовых остатков на начало дня 26 июля и обязаны были сдать их в банк в течение банковского дня 26 июля. Сумма сдаваемых денег не должна была превышать лимит, установленный для кассы данной организации, и суммы торговой выручки, поступившей в кассу на конец дня 25 июля.

В ходе реформы 1993 года было изъято 24 миллиарда банкнот.

Именно после окончания реформы, 6 августа 1993 года, премьер-министр России Виктор Черномырдин самокритично произнес знаменитую фразу: "Хотели как лучше, а получилось как всегда".



Предыдущая денежная реформа была проведена Михаилом Горбачевым в 23-25 января 1991 года под выдуманным предлогом борьбы с фальшивыми рублями, якобы завозимыми в СССР из-за рубежа.

Автор: Артур Скальский © Babr24.com ЭКОНОМИКА, МИР 3835 26.07.2013, 00:30

URL: <https://babr24.com/?ADE=116971> Bytes: 2505 / 2450 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24\_link\_bot

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24\_link\_bot

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24\_link\_bot

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24\_link\_bot

эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24\_link\_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

**ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)